

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гартвик Елены Владимировны «ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ДЕЛИНКВЕНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ ЛИЧНОСТИ», представленной на соискание ученой степени кандидата наук. Специальность 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Актуальность темы диссертационного исследования Гартвик Елены Владимировны очевидна, принимая во внимание реалии современного состояния изученности данной проблемы в рамках отечественной психологии. Кардинальные социальные и экономические изменения, происходящие в России в последнее время, отражаются в снижении нравственности, духовности определенной части населения, способствуют распространению в обществе различных негативных явлений, в том числе, таких как делинквентное поведение. В связи с этим изучение психологических факторов, провоцирующих антиобщественные поступки личности, имеет социальную значимость.

В диссертации решена актуальная задача исследования – изучение психологических факторов делинквентного поведения личности, среди которых автор выделяет следующие: внешние, связанные с социально-психологическими условиями развития личности, и внутренние, определяющие характер поведения на уровне психогенетических предпосылок, которые нарушают психическую адаптацию.

Разработанные методики на основе нарративов для исследования уровня развития модели психического позволяют диагностировать риск формирования делинквентного поведения и могут быть положены в основу программ профилактики делинквентного поведения в группах риска. Результаты исследования дают возможность для дальнейших эмпирических исследований, что повышает практическую значимость работы автора.

В качестве достоинства работы можно отметить, что впервые выделен и научно обоснован комплекс внешних и внутренних психологических факторов делинквентного поведения личности в подростковом возрасте. Впервые исследована возможность диагностирования посредством нарративов уровневых характеристик модели психического у личности с делинквентным поведением, а также выявлена эффективность ресоциализирующего влияния на личность подростка с делинквентным поведением в рамках процедуры восстановительной медиации.

Структура автореферата логична и обоснована. Стиль, пунктуация, орфография автореферата соответствуют требованиям, приведена как отечественная, так и иностранная литература. Работа содержит таблицы и рисунки, которые наглядно демонстрируют полученные результаты. Содержание основных положений диссертации, выносимых на защиту, носит характер авторского комплексного изучения психологических факторов делинквентного поведения личности.

Вместе с тем отметим некоторые шероховатости работы. В

автореферате, при ссылках на авторов, не указаны года работ. Отметим неоднородность выборки и некоторую «избыточность» выводов в сопоставлении с положениями, выносимыми на защиту.

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование **Гартвик Елены Владимировны** «Психологические факторы делинквентного поведения личности», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области психологических наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Профессор кафедры общей психологии
Казанского (Приволжского) федерального
университета, доктор психологических наук,



А.О. Прохоров

alprokhor1011@gmail.com

тел. 8.843.554-52-57

Адрес учреждения:

420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет.

<http://kpfu.ru>

